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Acta I Sesión del Consejo de la Sociedad Civil de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores
 

Fecha:              	Miércoles 5 de marzo de 2025
Inicio:               	16:00 horas
Lugar:               	Plataforma de videoconferencias “Zoom”

Resumen ejecutivo
En la primera sesión del COSOC de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores de 2025, se discutió la modificación del reglamento del Consejo. Margarita Maira, encargada de la Unidad de Participación del Ministerio de la Secretaría General de la Presidencia, compartió la experiencia de esa institución. Además, se presentaron los avances y propuestas desarrolladas en el marco de la labor del grupo de trabajo del COSOC a cargo de la revisión del reglamento. Se destacó la importancia de incluir a diversas organizaciones en el proceso de actualización y la necesidad de ajustar el documento para fortalecer el funcionamiento y efectividad del Consejo. Finalmente, se eligió a la consejera Vania Ramírez como presidenta del COSOC para el próximo periodo. 
Asistentes
1. Eduardo Carreño L.- Instituto de Estudios Internacionales Universidad de Chile
2. Bárbara Silva S. – Consejo Chileno de Prospectiva y Estrategia
3. Vania Ramírez L. – Comisión Nacional de Derechos Humanos Chile-Suecia
4. Maximiliano Lamatta M. – Centro de Residentes Chilenos Arturo Prat
5. Lucio Parada - Instituto de Ciencias Alejandro Lipschutz
6. Osvaldo Ríos O. – Salvador Allende Monument in Sydney Incorporated
7. Soledad Carvacho C. - Mesa Coordinadora Nacional por Derechos de las Personas Mayores
8. Elizabeth Soto M. – Fundación para la Promoción del Desarrollo Sustentable
Consejeros/as ausentes 
1. María José Cumplido B. – Fundación Iguales
2. Isidora Riquelme A. – Fundación Tremendas
3. Cecilia de las Mercedes Valenzuela L. – Central Unitaria de Trabajadores
4. María Alejandra Sepúlveda P. – Comunidad Mujer
Funcionarios del Ministerio de la Secretaria General de la Presidencia
1. Encargada de la Unidad de Participación Ciudadana– Margarita Maira
2. Unidad de Participación Ciudadana– Leandro Sainz
Funcionarios del Ministerio de Relaciones Exteriores
I. Secretaria Ejecutiva del COSOC – Segunda Secretaria Isidora Rojas
II. Dirección de Panificación Estratégica– Segunda Secretaria Consuelo Klaassen

Programa y temas a tratar 

	16:00 - 16:02
	Apertura de la sesión, Secretaria Ejecutiva COSOC, Sra. Isidora Rojas. 

	16:02 - 16:
	Introducción por parte del Presidente del COSOC, Sr. Eduardo Carreño.

	16:05 - 16:20
	Presentación Sra. Margarita Maira, Encargada de la Unidad de Participación Ciudadana de la Secretaría General de la Presidencia (SEGPRES).
Tema: Experiencias y lecciones aprendidas en la modificación del reglamento COSOC - SEGPRES.

	16:20 - 16:30
	Preguntas y respuestas por parte de integrantes del COSOC y equipo de SEGPRES.

	16:30 - 16:45
	Presentación Equipo de Trabajo. 
Tema: Actualización del reglamento del COSOC.

	16:45- 16:50
	Elección de nuevo presidente o presidenta del COSOC.

	16:50- 17:00
	Programación 2025 y palabras de cierre. 
Secretaria Ejecutiva COSOC, Sra. Isidora Rojas.




Eduardo Carreño dio la bienvenida a los asistentes y presentó a Margarita Maira y Leandro Sainz funcionarios de la Unidad de Participación del Ministerio de la Secretaría General de la Presidencia.

Margarita Maira explicó que durante el 2022-2024 formaron una subcomisión dentro del COSOC para trabajar en la creación del nuevo reglamento, a través de sesiones periódicas paralelas a las reuniones ordinarias del Consejo. Destacó que se trató de un proceso de co-diseño con los integrantes del COSOC. Previamente, realizaron un análisis comparativo de otros reglamentos de diferentes reparticiones para identificar elementos comunes y mejoras, destacando su utilidad. 

Dentro del proceso, se plantearon importantes modificaciones e innovaciones, incluyendo la implementación de la paridad de género, la creación de una comunidad de organizaciones que apoyan al COSOC y el establecimiento de la obligación del COSOC de rendir cuentas anualmente en la cuenta pública participativa del ministerio. Además, se resaltó la importancia de una visión multidisciplinaria y asesoría legal en el proceso de actualización. También se mencionó que se necesitaron ajustes adicionales después de la implementación inicial.

Eduardo Carreño. Introduce el segundo punto de la reunión, relacionado con el trabajo de revisión de los cambios al reglamento del COSOC. 

Vania Ramírez. Resumió el proceso de revisión, que involucró tres reuniones del grupo de trabajo en total. Durante las sesiones, se identificaron temas que se mantienen en el tiempo, otros que requieren modernización y nuevos aspectos a incluir, como la paridad, los reemplazos y el proceso de elección de consejeros.  

Lucio Parada. Pasó a analizar el articulado y las propuestas de nuevo texto. Entre las principales sugerencias, se discutieron cambios en la composición del consejo, se planteó la introducción de la figura del consejero titular y suplente, la posibilidad de reelección de los consejeros, así como la eliminación de la figura del ministro como miembro integrante del consejo.

Además, se abordó la creación del cargo de un vicepresidente, a quien le correspondería reemplazar al presidente en caso de ausencia, con un componente de paridad de género. Asimismo, se analizó una propuesta de modificación del artículo 9 del reglamento, que incluye una nueva categorización y establece un mínimo de 9 y un máximo de 15 consejeros y consejeras, con 4 representantes obligatorios de la comunidad chilena en el exterior.

Eduardo Carreño. Junto con valorar el trabajo de Lucio y Vania, indicó que la propuesta de modificación ahora debe ser sociabilizada con el resto de los miembros del Consejo para recoger sus comentarios. Manifestó, también, su intención de dejar la presidencia del COSOC con el fin de dar la posibilidad a otros consejeros de encabezar la instancia. 

Isidora Rojas. Procedió a aclarar el procedimiento vigente para la elección de la presidencia, señalando que, una vez reunido el quórum necesario para sesionar, se procederá a la votación por manos alzadas.

Osvaldo Ríos. A su juicio, es un momento oportuno para que un representante de los chilenos en el exterior asuma la presidencia, enviando una señal importante de apoyo a los connacionales en el extranjero que a menudo se ven relegados en el reconocimiento estatal. Por ello, propone a Vania Ramírez para el cargo de presidenta del COSOC para el siguiente periodo. 

Eduardo Carreño. Dio su apoyo a Vania. 

Elizabeth Soto. Manifestó su apoyo a Vania para la presidencia y sugirió que Lucio sea el vicepresidente, argumentando que formarían una dupla muy efectiva.

Lucio Parada. Expresó estar a favor de la propuesta de Elizabeth. Explicó que, si bien el reglamento actualmente no contempla la figura del vicepresidente, acepto asumir el cargo. 

Isidora Rojas. Comentó que durante las sesiones del grupo de trabajo lograron revisar la totalidad del articulado, realizando propuestas específicas de modificación. Con respecto a los pasos a seguir, propuso que Lucio y Vania complementen el documento, para que luego este sea socializado con todos los miembros del COSOC, estableciendo un plazo razonable para que emitan sus comentarios. A partir de ello, la secretaria ejecutiva levantará una propuesta que deberá ser remitida a la división jurídica del ministerio para su análisis. Una vez hecho esto, será sometido a votación de los consejeros. 

Lucio Parada. Mencionó que sería conveniente proponer una fecha para la próxima sesión el COSOC y los temas que se abordarán.

Isidora Rojas. Sugirió definir los temas por correo electrónico. 

Vania Ramírez. En conjunto con Lucio revisarán el documento y coordinarán las fechas para la revisión de los demás consejeros. Finalmente, dio por terminada la reunión y agradeció la confianza depositada en ella y en Lucio.

[bookmark: _GoBack]Soledad Carvacho. Pidió la palabra para agradecer el trabajo presentado. 
Acuerdos
Vania Ramírez y Lucio Parada revisarán conjuntamente el documento que consolida las propuestas de modificación del reglamento del COSOC para complementarlo. Posteriormente, enviarán el documento consolidado a los demás consejeros, quienes tendrán un plazo de aproximadamente dos semanas para realizar comentarios.
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