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Fecha: Miércoles 07 de mayo de 2025
Inicio: 16:00 horas
Lugar: Plataforma de videoconferencias “Webex”
Resumen Ejecutivo
La II Sesión del Consejo de la Sociedad Civil de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores, tuvo por objetivo presentar el borrador de la Cuenta Pública Participativa 2025. Constanza Rojas, jefa del Departamento de Planificación, expuso los principales contenidos y calendario del proceso, invitando al COSOC a enviar observaciones antes del 23 de mayo. Los/as consejeros/as valoraron los avances en atención consular y medio ambiente, y plantearon la necesidad de reforzar la relación con los chilenos y chilenas en el exterior. Se acordó elaborar un comentario conjunto y explorar futuras instancias con DICOEX para abordar esta temática.
Asistentes
1. Bárbara Silva S. – Consejo Chileno de Prospectiva y Estrategia
2. Vania Rámirez L. – Comisión Nacional de Derechos Humanos Chile-Suecia
3. Maximiliano Lamatta M. – Centro de Residentes Chilenos Arturo Prat
4. Eduardo Carreño - Instituto de Estudios Internacionales U. de Chile
5. Elizabeth Soto - Fundación para la Promoción del Desarrollo Sustentable
Consejeros/as ausentes
1. Lucio Parada - Instituto de Ciencias Alejandro Lipschutz
2. Osvaldo Ríos O. – Salvador Allende Monument in Sydney Incorporated+
3. Soledad Carvacho C. - Mesa Coordinadora Nacional por Derechos de las Personas Mayores
4. María José Cumplido B. – Fundación Iguales
5. Isidora Riquelme A. – Fundación Tremendas
6. Cecilia de las Mercedes Valenzuela L. – Central Unitaria de Trabajadores
7. María Alejandra Sepúlveda P. – Comunidad Mujer
Funcionarios del Ministerio de Relaciones Exteriores
1. Secretaria Ejecutiva del COSOC – SS Consuelo Klaassen
2. Secretaria de Actas del COSOC –  TS Sandra Riffo
3. Jefa de Departamento de Planificación - Constanza Rojas
4. Analista Departamento de Planificación - Ángela López
5. Analista Departamento de Planificación - Joshua Echeverría
6. Analista Departamento de Planificación - Bastián Lagos
Programa y temas a tratar

	16:00 – 16:05
	Apertura de la sesión, Sra. Vania Ramírez

	16:05 – 16:20
	Presentación Cuenta Pública Participativa 2025
Sra. Constanza Rojas, Jefa del Departamento de Planificación

	16:20 – 16:40
	Preguntas y respuestas por parte del equipo del Departamento de Planificación e integrantes del Consejo. 

	16:40 – 16:45
	Palabras finales y planificación próximas sesiones, Secretaría Ejecutiva y consejeros y consejeras. 

	16:45  – 16:45
	Fin de la sesión, SS Consuelo Klaassen, Secretaria Ejecutiva COSOC. 


Vania Ramírez dio inicio a la sesión, señalando que el objetivo sería revisar el borrador de la Cuenta Pública Ministerial 2025 mediante una presentación, seguida por una sección de preguntas y respuestas. Presentó a los expositores invitados: Constanza Rojas, jefa del Departamento de Planificación, junto a los analistas Ángela López y Joshua Echeverría. 
Constanza Rojas presentó el proceso y la estructura de la Cuenta Pública Participativa 2025 del Ministerio de Relaciones Exteriores. Explicó que el documento abarca la gestión ministerial entre junio de 2024 y mayo de 2025, y que el evento oficial se realizará el 4 de junio, tras el Mensaje Presidencial. Detalló el calendario del proceso, que contempla la publicación de un borrador ajustado el 12 de mayo, la versión definitiva el 4 de junio y un período de consulta ciudadana hasta el 4 de julio.
Se invitó al COSOC a enviar observaciones y preguntas antes del 23 de mayo, con el fin de que puedan ser consideradas en la intervención del ministro durante el evento. Además, se solicitó un comentario general sobre la cuenta, el cual será incorporado al informe final. La exposición incluyó una descripción de los principales objetivos estratégicos abordados en el documento, destacando temas como relaciones vecinales, política regional, medio ambiente, atención consular, cooperación internacional y participación ciudadana.
Durante el espacio de comentarios, los/as representantes del COSOC valoraron los avances en materia consular y destacaron la inclusión de preocupaciones ambientales. Coincidieron en la necesidad de continuar fortaleciendo el vínculo con los chilenos y chilenas en el exterior, aunque advirtieron que hay temas de larga data no abordados en el informe, los cuales deberían tratarse en otras instancias.
Bárbara Silva valoró positivamente el contenido del borrador, en especial la sección sobre atención consular, destacando los avances progresivos y la inclusión de las comunidades chilenas en el exterior. También resaltó la claridad del apartado sobre participación ciudadana y la proyección detallada de acciones futuras. Subrayó como especialmente relevante el enfoque ambiental, en particular la cooperación con Europa en reciclaje textil, considerándolo un avance positivo en la agenda ecológica internacional del país.
Maximiliano Lammatta coincidió en que el informe refleja avances en atención consular, tema prioritario para quienes residen fuera de Chile. No obstante, señaló que existen problemáticas históricas que no fueron consideradas en el documento y que requieren ser abordadas desde otras perspectivas o en espacios institucionales distintos.
Bárbara Silva subrayó la importancia de que el COSOC envíe preguntas al ministro.
Eduardo Carreño planteó una consulta sobre el estado del compromiso de Chile con el acuerdo migratorio, destacando que este fue un principio relevante para el actual gobierno, pero que ha ido desapareciendo de la agenda internacional.
Vania Ramírez indicó que queda pendiente revisar las instrucciones que se hagan llegar al COSOC y propuso elaborar un comentario general sobre la Cuenta Pública en representación del consejo.
Consuelo Klaassen recordó el envío del afiche que permitirá realizar los comentarios individuales. Se conversó sobre la realización de un video que mostrará los avances en participación ciudadana durante el año, el cual será difundido en las redes sociales del ministerio. 
Constanza Rojas agradeció los comentarios realizados y se comprometió a priorizarlos en la Cuenta Pública. También señaló que se solicitará al área de migración que incorpore el tema en el primer borrador, y que se hará énfasis en el discurso del ministro sobre los chilenos y chilenas en el exterior. Insistió en la importancia de utilizar el formulario que se hará llegar para canalizar consultas y sugerencias, ya sea directamente o a través de la Secretaría Ejecutiva, para su incorporación en el texto según corresponda.
Vania Ramírez agradeció la participación, los comentarios y las consultas realizadas durante la sesión.
Maximiliano Lammatta observó que, en el espacio público, suele hablarse principalmente de los migrantes en Chile, sin considerar a los chilenos y chilenas que viven en el exterior y a su descendencia. Subrayó las dificultades que enfrentan compatriotas en Argentina debido a la situación económica y educativa de ese país, y afirmó que el Estado chileno debería atender esta realidad. Comparó la cantidad de chilenos en el extranjero con los migrantes que residen en Chile, planteando que ambos grupos merecen igual consideración.
Vania Ramírez valoró el comentario de Maximiliano y señaló que es un tema relevante, ya que existen casos de chilenos y chilenas que desean retornar al país, lo cual ha conversado con el embajador chileno en Estocolmo.
Respecto a las últimas intervenciones, Consuelo Klaassen propuso retomar estos temas en una sesión con DICOEX.
Se dio por finalizada la sesión.

