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Acta V Sesión del Consejo de la Sociedad Civil de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores
 

Fecha:              	Miércoles 18 de diciembre de 2024
Inicio:               	16:00 horas
Lugar:               	Plataforma de videoconferencias “Webex”

Resumen ejecutivo
En la quinta sesión del COSOC de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores, se discutieron los mecanismos de recepción y denuncias por temas de género, que fueron expuestos por Felipe Rodríguez, Coordinador de la División de Atención Ciudadana y Transparencia. También, Isidora Rojas, Secretaria Ejecutiva del COSOC, propuso un plan de trabajo para el 2025 y solicitó a los miembros del COSOC que participen activamente en el proceso de actualización de la Norma de Participación Ciudadana de la Subsecretaría y del Reglamento del COSOC.
Asistentes
1. Bárbara Silva S. – Consejo Chileno de Prospectiva y Estrategia
2. Vania Ramírez L. – Comisión Nacional de Derechos Humanos Chile-Suecia
3. Maximiliano Lamatta M. – Centro de Residentes Chilenos Arturo Prat
4. Lucio Parada - Instituto de Ciencias Alejandro Lipschutz
5. Isidora Riquelme A. – Fundación Tremendas
6. Osvaldo Ríos O. – Salvador Allende Monument in Sydney Incorporated
7. Soledad Carvacho C. - Mesa Coordinadora Nacional por Derechos de las Personas Mayores
Consejeros/as ausentes 
1. Eduardo Carreño L. – Instituto de Estudios Internacionales Universidad de Chile
2. Elizabeth Soto M. – Fundación para la Promoción del Desarrollo Sustentable
3. María José Cumplido B. – Fundación Iguales
4. María Alejandra Sepúlveda P. – Comunidad Mujer
Funcionarios del Ministerio de Relaciones Exteriores
I. Coordinador de la División de Atención Ciudadana y Transparencia - Felipe Rodríguez
II. Secretaria Ejecutiva del COSOC – Segunda Secretaria Isidora Rojas
III. Secretaria de Actas del COSOC – Tercera Secretaria Sandra Riffo 

Programa y temas a tratar 

	16:00 - 16:01
	Apertura de la sesión, Secretaria Ejecutiva COSOC, Sra. Isidora Rojas. 

	16:01 - 16:06
	Presentación Sr. Felipe Rodríguez, Coordinador de la División de Atención Ciudadana y Transparencia. 
Tema: Mecanismos de recepción y denuncias por temas de género. 

	16:06 - 16:20
	Presentación Secretaria Ejecutiva COSOC, Sra. Isidora Rojas.
Tema: Actualización de la Norma de Participación Ciudadana y Grupo de Trabajo para actualización del reglamento del COSOC. 

	16:20 - 16:51
	Diálogo entre Secretaría Ejecutiva e integrantes del COSOC. 

	16:51- 16:55
	Palabras de cierre Secretaria Ejecutiva COSOC, Sra. Isidora Rojas y de la Secretaria de Actas del COSOC, Sandra Riffo.



Isidora Rojas dio inicio a la sesión y mencionó que se tratarían dos temas en particular. En primer lugar, señaló que intervendría Felipe Rodríguez, Coordinador de la División de Atención Ciudadana y Transparencia, quien abordaría los mecanismos de recepción de denuncias en los consulados por temas de género. Posteriormente, indicó que presentaría el plan de acción del COSOC para 2025 y expondría sobre el proceso de actualización de la Norma de Participación Ciudadana y del Reglamento del Consejo de la Sociedad Civil.

Felipe Rodríguez inició su intervención explicando que el Ministerio de Relaciones Exteriores había comenzado un proceso de certificación con el PNUD que busca el cumplimiento de ciertos estándares de género en el Ministerio. Una de las acciones para ello es un mecanismo  para recibir denuncias relacionadas con vulneraciones de género de parte de funcionarios o de la institución. Informó que se había diseñado un formulario que permite recibir denuncias e identificar el lugar donde se ha producido la violencia o discrminación arbitraria por temas de género. Las denuncias se hacen a través del SIAC y está funcionando. Hasta la fecha, se habían recibido dos o tres denuncias. Éstas permitieron tomar medidas correctivas y no siempre lleva a sumarios.

Asimismo, indicó que se estaba desarrollando una Política de Calidad de Servicio que estaría finalizada antes de terminar el año 2024, y aseguró que enviaría una minuta explicativa al COSOC. Resaltó que para el Ministerio de Relaciones Exteriores era prioritario que el COSOC participara activamente y aseguró que, una vez finalizado el proceso, se enviaría material complementario. Agradeció la participación de los miembros del COSOC y enfatizó que todo el material sería remitido a través de Isidora Rojas.

Isidora Rojas, retomando la palabra, señaló que, en primer lugar, presentaría el plan de acción y los desafíos para el año 2025. Mencionó la necesidad de programar y definir los temas de trabajo, destacando como prioridad la modificación de la Norma de Participación Ciudadana y el Reglamento del COSOC. Invitó a los consejeros a reflexionar sobre ideas para el 2025, indicando que esperaba que en los meses de enero y febrero se presentarán temas y se socializarán las propuestas que les gustaría discutir. Durante esos meses, el ministerio también propondría temas de interés para el COSOC.

La Secretaría Ejecutiva planea realizar una presentación oficial a finales de febrero para discutir las propuestas tanto del COSOC como del ministerio. En segundo lugar, explicó que se está modernizando la Norma de Participación Ciudadana, un proceso que debería concluir a principios de 2025. Este esfuerzo incluye consultas con todas las divisiones del ministerio y sus organismos dependientes para incorporar novedades. Solicitó la colaboración de los consejeros, especialmente en lo relacionado con la descripción del funcionamiento del COSOC en la norma.

En tercer lugar, se está trabajando en la modificación del reglamento del COSOC, y se propuso que los consejeros entreguen sus propuestas al respecto. Además, mencionó que en una reunión en La Moneda con encargados de participación ciudadana de diferentes servicios públicos, se identificaron buenas prácticas que podrían incorporarse al nuevo reglamento. Una de las sugerencias es crear un grupo de trabajo específico conformado por tres consejeros, quienes actuarían como una secretaría técnica para la modificación del reglamento. La propuesta final sería expuesta en una sesión del COSOC y sometida a la opinión de todos los miembros del consejo.

Isidora Rojas expresó su interés en que este COSOC estableciera contacto con otros COSOC del Estado para intercambiar ideas y enriquecer la propuesta. Entre las modificaciones contempladas para el reglamento, mencionó la inclusión de paridad de género en las organizaciones, la suplencia de los consejeros, la creación de una vicepresidencia y la incorporación de nuevos grupos temáticos, como Ciencia y Tecnología. También propuso evaluar si el periodo de duración del COSOC debería ser de cuatro años continuos o con renovación parcial cada dos años, modificar el tipo de votación y abordar el tema de la asistencia. Finalmente, planteó la posibilidad de realizar al menos una sesión híbrida del COSOC y fomentar una mayor participación de los consejeros en la Cuenta Pública Participativa.

Lucio Parada valoró las propuestas presentadas, pero señaló que había aspectos fundamentales que debían mejorarse. Comentó que, al incorporarse como consejero hace algunos meses en reemplazo de una colega, había notado varias deficiencias en el funcionamiento del COSOC. Consideró que no tenía sentido que las reuniones se limitarán a recibir noticias de los funcionarios, ya que, en su opinión, el rol del COSOC debería ser diferente. Enfatizó la necesidad de consultar con otros COSOC para mejorar su funcionamiento.

Además, Lucio mencionó que la ley 20.500 cumplirá 20 años y que era necesario adaptar varias disposiciones de esa normativa al contexto actual del COSOC. Sobre el proceso de elección, recordó que el presidente del COSOC envió una carta solicitando extender el plazo del certificado de vigencia de las organizaciones participantes. Sin embargo, consideró que dicha solicitud carecía de fundamento, ya que en la práctica no se habían registrado problemas al respecto. Citó el informe de la última elección de consejeros, donde ninguna organización quedó excluida por falta de dicho certificado.

Lucio destacó que uno de los mayores inconvenientes del COSOC es la falta de continuidad en los representantes del ministerio, un problema que ya habían señalado en el pasado. Comentó que anteriormente una funcionaria permaneció varios periodos en su cargo, lo que garantizaba estabilidad, y sugirió retomar esa experiencia. Concluyó expresando su satisfacción por las iniciativas presentadas y señaló que esperaba que el 2025 fuera un mejor año para el COSOC, pues no debería limitarse a ser un grupo que se reúne para recibir información de las divisiones.

Vania Ramírez coincidió con Lucio y expresó su esperanza en que se planificara el próximo año con nuevas iniciativas. Afirmó que la presentación le había parecido interesante y que debía servir como base para un funcionamiento más eficiente del COSOC.

Osvaldo Ríos valoró el esfuerzo detrás de las propuestas y señaló que, aunque era difícil coordinar los horarios de las reuniones, era fundamental mejorar la participación de los consejeros, ya que en varias ocasiones no se habían podido realizar reuniones por falta de quórum. Sugirió aumentar el número de consejeros del exterior, idealmente con un representante por continente, para reflejar mejor la realidad de la política exterior chilena. También mencionó que la ciudadanía desconocía la existencia del COSOC y que era necesario incrementar su visibilidad. Finalmente, expresó su preocupación por el reducido número de reuniones realizadas durante el año.

Isidora Rojas aclaró que en 2024 se habían realizado siete reuniones, incluyendo dos de carácter extraordinario. Propuso que los consejeros definieran si querían trabajar de manera conjunta o formar un comité específico para abordar la modificación del reglamento. Indicó que la Secretaría Ejecutiva planeaba presentar una propuesta antes de fin de año y destacó la importancia de que el COSOC priorizará este trabajo en 2025, como lo exige la ley.
Sandra Riffo compartió la experiencia del COSOC de AGCID, que organizó un seminario exitoso en la Universidad de O'Higgins, sugiriendo replicar esta práctica en 2025.
Finalmente, Isidora Rojas agradeció la participación y reiteró la importancia de recibir propuestas e ideas de los consejeros, asegurando que seguirán trabajando en la modernización del reglamento y la norma para fortalecer la labor del COSOC.
Acuerdos
Los representantes del COSOC deberán enviar, idealmente la primera semana de enero, un e-mail a la Secretaría Ejecutiva indicando quiénes los representarán para trabajar en el reglamento del COSOC.
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